

消防科普教育宣传活动及应急演练轮番上阵

宁夏消防开展“防灾减灾”系列活动

本报讯（记者 陈健）5月12日是我国第15个防灾减灾日。为全力提高市民消防安全意识，进一步增强全民应急逃生自救互救能力、检验我区消防救援能力，5月12日前后，我区各级消防机关开展消防科普教育宣传活动和应急演练活动。

当天，石嘴山消防救援支队在大武口区和平广场开展了“5·12防灾减灾日”广场体验和消防科普教育宣传活动。现场设置消防法律法规讲解、消防救援装备器材展示、消防器材和装备体验、宣传资料发放等功能区域，支队宣传员运用通俗易懂、贴近生活的语言向广大群众阐述了《消防法》《家庭防火三清三关三查》等相关内容，系统全面地讲解了日常生活中的防火、防灾要点以及灾害发生时如何冷静应对有序逃生。在消防救援装备器材展示区，救生抛投器、液压扩张器、液压机动泵、液压软管、无齿锯、钢筋速断器、绳索等消防救援装备受到了广大市民的关注，不少市民亲自上阵感受一下消防救援装备的操作、使用，绳结的打法等，纷纷感叹消防员的不易，表达了对消防救援人员的敬佩之意。

当天，银川市兴庆区消防救援大队走进兴庆区第十九小学开展“防灾减灾”消防疏散逃



消防救援演练。



校园安全演练。宁夏消防供图

生演练暨消防安全培训活动。2000余名师生按照预定方案全部撤离到安全地带，整个应急演练达到了预期的效果。西夏区消防救援大队联合应急、公安、住建、教育、森林防火等部门在西夏万达广场开展第15个全国防灾减灾日宣传活动启动仪式，通过设置消防咨询台、发放宣传资料、救援装备展示等形式向群众讲授逃生避险知

识。发放宣传资料6000余册，发送消防提示信息600余条。

5月11日，吴忠市消防救援支队16车100人参加了全区消防救援队伍地震专业队能力测评暨地震灾害救援跨区实战拉动演练。当天，宁夏消防救援总队地震救援专业队能力测评暨实战演练（南片区）在中卫市工业园区拉开序幕，来自中卫市消防救援支队和固原市消防救援支队共120余名消防救援人员参加地震救援专业能力集中测评，开展36小时自我保障实战演练。两支队按照管理、搜索、营救、医疗、战勤五大模块，科学统筹安排，细化任务分工，确保救援行动科学、高效、有序。

本报讯（记者 陈勇）5月12日，盐池县首家由盐池县慈善协会控股，通过超市化运作对低保户、残疾人和困难退伍军人进行救助的慈善爱心超市在盐池县城慈善协会一楼开业了。

盐池县慈善协会会长韩向春介绍：“社会参与是慈善爱心超市持续发展的不竭源泉，让百姓受益是创办慈善爱心超市的出发点和归宿点，慈善爱心超市将真正做到取之于民、用之于民，传递社会温暖，传承中华传统美德，发展盐池县慈善事业，上为政府分忧，下为百姓解难，携手慈善，与爱同行。”

记者看到，慈善爱心超市内部货架摆放规范整齐，商品琳琅满目，有衣服、饮料、粮油、洗漱用品等超市常见的商品。盐池县城一些理发店、餐饮企业也为慈善爱心超市提供了免费理发卡、餐厅代金券等，让困难群体不仅能享受到物质商品的优惠，还能享受服务企业提供的为民服务项目。据了解，盐池县爱心慈善超市主要运营形式是通过该县慈善协会统一调配社会捐助物资和筹集救助善款，通过商品经营利润补充救助善款，或者以正规商品的半价甚至更低价销售给困难群众。据介绍，慈善爱心超市的大部分商品是盐池县21家企业商家捐赠的，针对盐池县城乡居民最低生活保障对象，可凭低保证、残疾证、退役军人工证，便可在慈善爱心超市低价获取商品。

“我觉得慈善爱心超市的建设非常有意义，它为保障困难群众的生活提供了一种新的获取救助的方式，真正做到了取之于民、用之于民的初衷，还为社会传递了一种温暖的信号。”前来捐助的盐池县红樽羊食府总经理吴鹏说。

科学应对险情

宁夏三地联动“处置”突发“地质灾害”

本报讯（记者 赵锐）5月12日是第15个全国防灾减灾日。当日，宁夏自然资源厅在银川、中卫、固原三地联动开展2023年度全区突发地质灾害应急响应演练活动，提高应对突发地质灾害事件的快速反应、指挥调度和防范处置能力，最大限度保护人民群众生命财产安全不受损失。

此次演练模拟宁夏南部受暴雨影响，海原县树台乡龚湾村、固原市原州区官厅镇高红村二组和西吉县火石寨乡大红庄村大庄组滑坡隐患点专业监测设备数据异常。其中，海原县树台乡龚湾村头岔自然村发生滑坡，民房损坏、人员受伤。在接险情报告后，海原县立即启动突发地质灾害应急预案，成立突发地质灾害应急抢险指挥部，组织专家和救援队伍赴

现场开展应急救援。

“我们采取情景模拟、现场演练的方式，模拟一次多地灾险情同时应急调查处置。”据宁夏自然资源厅相关负责人介绍，此次演练总指挥部设在自然资源厅指挥调度中心，内容涵盖了调查监测和预警信息发布、预案启动及现场应急指挥部组建、应急会商、应急救援、应急调查、应急测绘、应急监测等多个科目，旨在通过演练检验有关部门及相关人员对突发性地质灾害的应急反应能力和应急调查能力，测试地质灾害防治体系建设及相关应急技术装备的保障程度。

应急处置过程中，银川、中卫、固原三地现场各参演单位及救援队伍快速响应行动，集成应用卫星通讯、无人机等现代化技术装备，成功解救伤员

和撤离受威胁群众，及时从生活保障、交通治安管制、医疗卫生救护等方面对受灾群众进行安置、救援，圆满完成了演练各项任务。

近年来，宁夏自然资源厅坚持构建全民防灾减灾体系，用心筑牢地灾防治“生命工程”。2020年至2022年，宁夏建设地质灾害专业监测点62处，累计安装专业监测设备339套。截至2022年底，全区自然资源部门自上而下与同级气象部门建立联席会商制度，联合发布气象风险预警信息61次，有效避免直接经济损失115万元。固原市原州区、隆德县、泾源县投入3060万元通过工程化措施，治理38处威胁程度较高、难以实施搬迁避让的隐患点，保护群众201户852人，避免财产损失近7000万元。